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СУСПІЛЬНО–ГУМАНІТАРНИЙ НАПРЯМ 

 

Молодий історик 
 

ГЕНЕРАЛЬНІ ПЛАНИ СЕРЕДНЬОВІЧНИХ МІСТ ЗАХІДНОЇ ТА ЦЕНТРАЛЬНОЇ ЄВРОПИ 

Бондарчук (Швагрун) Ольга Анатоліїіна, здобувач вищої освіти 
Синяк Степан Леонідович, доцент кафедри всесвітньої історії 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Постановка проблеми: Місцезнаходження середньовічних міст, від якого напряму залежав генеральний 
план, обумовлювалося різнорідними причинами, які нерідко навіть не залежали від волі містобудівників. Говорити 
про вибір території та забудову міста як про свідомий  вчинок, можна тільки щодо обмеженої кількості міст 

(переважно - фортець, що будувалися  за королівськими едиктами), тоді як більшість міст виникало в результаті 
природного розвитку первинних не міських поселень, походження яких дуже часто залишається нез'ясованим. 
Даний факт призвів  до появи різних  видів генеральних планів міст середньовічної Європи 

Мета статті: на основі аналізу джерел та наукових праць з’ясувати видові особливості генеральних планів 
міст Центральної та Західної Європи. 

Виклад основного матеріалу. Середньовічні міста Європи з їх походженням можна розділити на дві великі 
групи: на міста, засновані римлянами, і на міста, цілком побудовані в середні століття на нових, ще не обжитих 
місцях. Якщо звернутися до першої групи міст, то їх архітектурно-планувальний розвиток в різних країнах 
середньовічної Європи був різним. В Італії, котра володіла найбільшим числом давньоримських міст, римське 

прямокутне планування (незважаючи на всі ті зміни, які принесло з собою середньовічне будівництво) все ж 
збереглося. У Флоренції і тепер відчувається сітка вулиць, що перетинаються під прямими кутами. Центр цього 
міста зберіг своє старе місце біля перехрестя головних римських доріг. У Мілані, як і у Флоренції, також є чимало 
прямокутних кварталів, висхідних до давньоримської епохи. Елементи давньоримської прямокутного планування ми 
знаходимо в Вероні, Аосте, Ліворно, Ліоні і навіть в Парижі, де вулиці Сен-Жак і Сен-Мартен успадкували 
прямолінійну трасу від стратегічної римської дороги, що перетинала північну Галлію [3, с.249]. 

Однак таке збереження римського планування було далеко не повсюдним. Сучасний німецький історик 
містобудування К. Юнгханнс, який вивчав планування середньовічних міст Німеччини, встановив, що план Тріра не 

має нічого спільного з планом його попередника - римського міста Августа Тревери. Більшість німецьких міст, 
заснованих римлянами, не збергли слідів прямокутного планування. Навіть деякі міста Італії (як, наприклад, Сієна) в 
середньовіччі  змінилися до невпізнання. Основними причинами порушення  римського планування в 
середньовічних містах, було їх цілковите знищення та відновлення уже за новими будівельними правилами. Міста 
раннього середньовіччя не мали потужної економічної бази. Плани середньовічних міст в переважній більшості 
випадків розвивалися природним шляхом і лише в рідкісних випадках, коли королі створювали нові міста 
(переважно кріпосного призначення), застосовувалося попереднє планувальне проектування. 

Середньовічні міста через економічну слабкість були змушені пристосовуватися до умов даного місця в 

набагато більшій мірі, ніж це було в давньоримську епоху, і тим більше в наш час, коли людина, озброєна могутніми 
засобами сучасної техніки, здатна рішуче змінювати природній ландшафт. Це пристосування до рельєфу місцевості, 
до контурів берегів річок, пагорбів і ярів отримувало пряме відображення в геометрії вулиць [10, с.81]. 

Один з характерних прикладів прокладання вулиць паралельно річці має середньовічний Лондон. На 
території головної лівобережної частини Лондона ще в епоху норманського завоювання Англії утворилося два 
центри: один з них був Тауер, який займав крайній південно-східний кут міста, а іншим - Вестмінстерське абатство, 
яке лежало за межами західної міської стіни вище плавного повороту Темзи. Орієнтуючись на ці центри, із заходу на  
схід пройшли головні вулиці Лондона - Фліт-стріт, Стренд і Кеннон-стріт, які утворили в сукупності найближчу до 

Темзи магістраль, і паралельно їй - Холборн, Чипсайду і Ломбард-стріт, що склали другу західно-східну вулицю . З 
плином часу на деякій відстані від південного берега Темзи (і також паралельно їй) пройшли Йоркрод, Стенфорд-
стріт і Саутворк-стріт, які поєднали Вестмінстер з античним Лондонським мостом. Оскільки узбережжя річки було 
криволінійним, то й паралельни вулиці, що йшли уздовж отримали такий же вигляд. Такими вони залишилися і в 
наші дні. Аналогічним чином визначилася планування вулиць Берна. Дотримуючись паралельного різкого повороту 
р. Аар, всі поздовжні вулиці Берна як би "вписалися" в контур півострова, утворивши ряд концентричних петель. У 
Сієні, що лежить на трьох продовгуватих  пагорбах, що сходяться до площі дель Кампо, магістральні вулиці 
тягнуться по вододілах, в результаті чого генеральний план Сієни нагадує зірку з хвилястими променями. Таким 
чином, різноманітність місцевих природних умов робило різноманітними і плани міст [2, с.129]. 

Поряд з нерегулярними містами, планування яких зумовлювалася природною топографією, в середині 
століття, з волі королів, епізодично виникали правильно сплановані прямокутні і багатокутні міста. До їх числа 
відносяться Старий Дрезден, побудований маркграфами Саксонії, Нижнє місто Каркассона, Монпазьє, Нейденбург і 
стара столиця Польського королівства Краків. Порівняно рідкісним явищем в середньовіччі  були міста, розтягнуті в 
одному напрямку у вигляді більш-менш широкої стрічки. Такі міста були прямими спадкоємцями сіл, які 
отримували велику довжину в силу поширеного звичаю селитися уздовж доріг. Ще рідше зустрічалися міста, які 
виросли з колоподібної села, центром яких була сільська церква. Найбільш яскравим представником 
середньовічного "лінійного міста" є столиця Шотландії Единбург, тоді як колоподібна, висхідна до сільського 

прототипу планування добре збереглася в Бергхейку. 
Ми вже наголошували, що в центральних районах Болоньї, Верони, Флоренції та Мілану можна побачити 

сліди давньоримського прямокутного планування. Однак за межами центральних кварталів, вулиці змінюють свої 
напрямки, утворюючи своєрідну систему магістралей. Власне радіальна розбіжність вулиць була типовим явищем 
для передмість, що утворилися в середні століття. Спостерігаючи явища подібного роду, А. В. Щусєв висловив 
оригінальну думку про те, що яким би не було первісне планування міста, через століття в результаті наростання 
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нових територіальних шарів навколо центральних кварталів місто в цілому неминуче отримає радіальну або 

радіально-кільцеву, центричну планувальну систему. Дійсно, незважаючи на згадану парадоксальність Щусєва, воно 
підтверджується історією планувального розвитку великих міст Європи і Америки [2, с.132]. 

Найвидатнішим досягненням середньовічного планувального мистецтва стало застосування, сформованої 
історично, радіально-кільцевої планувальної системи. Якщо місто займало прибережне місце або було 
розташовувалося на сильно пересіченій місцевості, то фактично реалізовувалася лише частина цієї системи у вигляді 
«гуляючих», пересічених або НЕ пересічених півкілець. Але якщо місто розташовувалося серед великої рівнини, то 
торгові дороги, що зв'язують його з іншими населеними пунктами, неминуче створювали повну радіальну систему, 
тоді як знищення врослих в місто старих оборонних стін призводило до появи кільцевих магістралей. Через такі 

етапи Париж пройшов три рази: в XIV  ст. (При знищенні стін Філіпа-Августа), в XVII ст. (При розбивці на місці 
стін Карла V так званих Великих бульварів) і в середині XIX ст., Коли барон Оссман прокладав нові кільцеві 
магістралі для розвантаження центру і об'єднання вокзалів між собою. Те ж саме двічі переніс Мілан, а ще більш 
яскраво пережила столиця імперії Габсбургів, яка отримала в середині XIX ст.. на місці середньовічних стін і старої 
еспланади широку кільцеву смугу, на якій розмістилися Рінгштрассе і система площ і будівель державного і 
громадського призначення. Радіально-кільцева планувальна система продовжує розвиватися, оскільки вона 
виявилася найбільш досконалою системою в історії містобудування всіх часів і народів. Ця обставина і змушує 
уважніше ставитися до генеральних планів міст, створених в феодальну епоху  [1, с.240]. 

Висновки. Таким чином, генеральні плани середньовічних міст сильно залежали від топографічного 

розташування міст та від часу коли вони були засновані.  Відповідно до цього, генеральні плани середньовічних  
міст Європи можна розділити на дві великі групи: генеральні плани міст, заснованих римлянами, які пали 
прямокутне розташування та перехрещування  вулиць;  генеральні плани міст, цілком побудованих в середньовіччі 
на нових, ще не обжитих місцях, що мали геометрично неправильну форму розташування та перехрещування  
вулиць. Більшість середньовічних міст були побудовані саме за останнім генеральним планом. Це зумовлено тим, 
що в  досліджуваний час міста намагалися будувати на річкових островах, на півостровах, пагорбах з намаганням 
використати природний рельєф для оборони міста. Також  розташування міста на острові робило його зручним 
перевалочним місцем для торговельних суден та іншого транспорту. Широко розповсюджене було те, що рельєф 

річки на березі якої було побудоване місто, повністю копіювали вулиці середньовічного міста. 
Згодом канони будівництва вулиць та транспортних розв’язок стали трансформуватися у радіально-кільцеве 

планування, що було одним з найбільших досягнень середньовічного містобудування, адже дана система планування 
ще й досі користується популярністю. 
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РЕЛІГІЙНІ ПЕРЕСЛІДУВАННЯ НА ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЯХ УКРАЇНИ 

Герасимчук Ірина Василівна, здобувач вищої освіти  

Ворон Оксана Петрівна, кандидат історичних наук, доцент 

Рівненський державний гуманітарний університет 

Переслідування за релігійною ознакою на окупованих територіях України стали непоодиноким явищем від 
самого початку вторгнення РФ на Донбас та анексії Криму. Факти релігійного переслідування наразі є 
загальновідомими та отримали відповідну оцінку на міжнародному рівні. Про численні релігійні утиски та 
переслідування на територіях так званих «ДНР» і «ЛНР», говорять не лише українські експерти та пересічні свідки 

трагічних подій на сході України, але й закордонні фахівці у сфері релігії. У щорічному звіті Комісії США з 
міжнародної релігійної свободи (USCIRF), повідомляється, що «4-тисячна група проросійських бойовиків під 
назвою «Руська Православна Армія», яку очолив колишній російський офіцер військової розвідки, була залучена до 
релігійних переслідувань [7, с. 4]».Сепаратисти, що контролюють частини Донецької й Луганської областей, 
викрадали протестантів, католиків, вірних УПЦ КП, погрожували їм, а також брали участь в антисемітських діях [6, 
с. 1]. 
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